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В НАПРЯМІ РЕГІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ
У статті розглянуто особливості співробітництва України з розвиненими країнами

світу щодо реалізації ефективної інвестиційної політики на регіональному рівні в сучасних
умовах невизначеності інвестиційного ринку і загострення фінансової кризи.

The article discusses the features of Ukraine’s cooperation with developed countries of the
world to implement effective investment policy at the regional level in the current uncertain
investment market conditions and worsening financial crisis.
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У сучасних умовах розвитку світового господарства одним із першочергових заходів
економічного зростання України є збільшення обсягів капітальних вкладень. Розвиток України
не може бути забезпечений без здійснення ефективної інвестиційної політики. Негативні
процеси, що відбуваються в українському суспільстві та економіці в останні роки, і
характеризуються політичною нестабільністю та втратою Україною привабливості для
іноземних інвесторів. У цих умовах спостерігається поширення такої тенденції, як дефіцитність
інвестиційних ресурсів для сталого розвитку всіх регіонів держави, що потребує розробки
стратегічних заходів із максимально раціонального й ефективного їх використання та
формування на цих основах інвестиційного потенціалу окремих регіонів і країни в цілому.
Головним питанням регіональної інвестиційної політики є визначення пріоритетних сфер та
об’єктів інвестування, які повинні відповідати перспективним інтересам кожного регіону і
держави в цілому та базуватися на високорезультативних принципах регіональної фінансово-
економічної політики розвинених країн світу.

Сучасний етап розвитку регіональної економіки характеризується наявністю значної
кількості чинників, які негативно впливають на інвестиційну діяльність суб’єктів
господарювання в регіонах України. До таких чинників, крім глобальної економічної кризи,
можна віднести низьку інвестиційну активність вітчизняних і міжнародних інвесторів,
нестабільність податкового і регуляторного законодавства, незначний рівень використання
інновацій та прогресивних технологій тощо. Дія цих факторів призводить до порушення
нормального функціонування фінансово-економічних процесів у регіонах, до значних витрат
і збитків і, як наслідок, втрати інвестиційної привабливості регіонів України. Багато теоретичних
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досліджень присвячено проблемам регіональної інвестиційної політики в Україні та розвинених
країнах світу. Вагомий внесок у дослідження проблем активізації міжнародного
співробітництва в напрямі залучення інвестицій у регіональному аспекті здійснили вітчизняні
науковці, а саме: З. В. Герасимчук, М. І. Вахович [3], О. В. Гаврилюк [2], В. М. Геєць,
В. П. Семеноженко, Б. Є. Кваснюк [12], І. В. Гой [4], М. В. Жук [5], О. А. Кириченко [7],
В. П. Колосова [8], А. А. Пересада, С. В. Онікієнко, Ю. М. Коваленко [10] та інші.

Проте, незважаючи на значну кількість публікацій, залишається багато невирішених
проблем теорії та практики регіональної інвестиційної політики. Фінансово-економічна криза
та нестабільність політичних процесів в Україні за останні роки змусила шукати нові стратегічні
підходи до управління інвестиційним розвитком регіонів України з використанням ефективних
тенденцій впровадження інвестиційної політики в розвинених країнах світу.

Метою дослідження є характеристика умов і параметрів регіональної політики держави, а
також висвітлення теоретико-методичних аспектів міжнародного співробітництва України,
спрямованого на активізацію інвестиційних процесів у регіонах.

На сучасному етапі розбудови системи державного управління в Україні регіональній
політиці відводиться дедалі вагоміша роль. З її реалізацією пов’язуються можливості здійснення
соціально-економічних перетворень у суспільстві, приведення вітчизняної системи державного
управління відповідно до європейських демократичних принципів, активізації сукупного
соціально-економічного, ресурсного потенціалу регіонів з метою забезпечення їх сталого
розвитку. Регіональна політика покликана організувати політичну і економічну еліту з метою
усвідомлення національних пріоритетів і організації спільної діяльності з їх реалізації. Основною
метою регіональної політики є подолання кризових явищ і вирівнювання розвитку територій [5].
Сутність ефективної регіональної політики полягає в інтегрованій діяльності державних органів
управління щодо покращання показників фінансово-економічного розвитку та забезпечення
стабільного соціального ефекту на національному та регіональному рівнях за умов
мінімального використання ресурсів та збереження збалансованості екологічної ситуації в
країні.

Регіональні програми спрямовані на реалізацію окремих напрямів розвитку регіону.
Джерелом інвестиційних ресурсів у такому разі можуть бути цільові облігаційні позики та,
частково, кошти бюджетів. Інвестиційні програми регіонів включають сукупність проектів за
всіма напрямами [10].

У Люксембурзі 14 червня 2005 року було підписано Рамкову угоду між Україною та
Європейським інвестиційним банком – одним з найбільших офіційних кредиторів у світі. У
його складі діє Європейський інвестиційний фонд, який надає довгострокові гарантії для
фінансування трансєвропейських транспортних і комунікаційних мереж, а також енергомереж
для розвитку малого та середнього бізнесу. Запропонований країною на розгляд
Європейському інвестиційному банку інвестиційний проект повинний належати до однієї з
його пріоритетних сфер діяльності [1] та збігатися із загальними пріоритетами і завданнями.

Основні напрями співпраці, які передбачає в своєму мандаті для України Європейський
інвестиційний банк – енергетика й енергозбереження, транспортна інфраструктура, –
збігаються з основними напрямами інвестування коштів у економіку регіонів України  на
найближчі роки. Зокрема, до пріоритетних проектів для фінансування Європейським
інвестиційним банком Східного інвестиційного регіону є реконструкція авіаційного
комунального підприємства „Харків”; Західного інвестиційного регіону – добудова повітряної
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лінії 330 кВ Західноукраїнська – Дрогобич; Південного інвестиційного регіону – розвиток
Херсонського морського торгового порту; Центрального інвестиційного регіону – розвиток
діяльності енергосервісної компанії з використанням біомаси; Північного інвестиційного
регіону – створення головного автоматизованого сортувального центру та розвиток і
реконструкція державного міжнародного аеропорту „Бориспіль” тощо [8].

Таким чином, з метою залучення додаткових кредитних ресурсів у економіку України,
вжиття практичних заходів щодо зміцнення фінансового становища держави, створення умов
для збільшення обсягів інвестицій у пріоритетні галузі економіки урядом України здійснюються
кроки із започаткування співробітництва з новими міжнародними фінансовими установами.
У цьому контексті як перспективна розглядається можливість подальшого співробітництва
України з Європейським інвестиційним банком – одним із найбільших міжнародних
фінансових інститутів і головною фінансовою установою Європейського Союзу.

Необхідно зауважити, що досвід економічного розвитку різних країн засвідчує, що за певних
умов іноземні інвестиції позитивно впливають на зростання економіки регіонів, тому всі
країни світу ведуть активну конкурентну боротьбу за інвестиції. Багато розвинених країн і
країн, що розвиваються, задіяні в процесі міжнародної інвестиційної співпраці в напрямі
регіонального розвитку [4]. Стосовно регіональної політики Євросоюзу, то в її основу
покладено такі чотири основні принципи, як концентрація, програмний підхід, партнерство,
субсидіарність і компліментарність (доповнювання).

Регіональна інноваційно-інвестиційна політика Німеччини, що за останні роки стала одним
із найпотужніших інвесторів в економіку регіонів України, є інтегрованою складовою
регіональної політики Європейського Союзу, в інституційних структурах якого створено
Комітет у справах регіонів. Необхідно зауважити, що внаслідок поєднання інтелектуальних,
фінансових, матеріальних і технологічних ресурсів у регіонах Німеччини, де сформувався
невеликий, але досить ефективний промисловий сектор, створено потужні науково-дослідні
центри, швидкими темпами формуються високотехнологічні кластери. Формування і
підтримка так званої кластерної моделі соціально-економічного та інноваційно-технологічного
розвитку є важливим напрямом реалізації регіональної інвестиційно-інноваційної політики
Німеччини, як і інших країн Євросоюзу.

Кластер в економічній літературі визначається як індустріальний комплекс, сформований
на базі територіальної концентрації мереж спеціалізованих постачальників, основних
виробників і споживачів, які зв’язані технологічним ланцюгом і виступають альтернативою
секторальному підходу. Все більш поширеною серед учених є думка, що регіони, на території
яких формуються кластери, стають лідерами економічного і технологічного розвитку.
Кластерна політика як форма і складова регіональної інноваційно-інвестиційної політики все
більше використовується на рівні окремих держав і регіонів ЄС [12]. Теорія і практика
створення та функціонування кластерів як центрів інновацій країн Євросоюзу, включаючи і
Німеччину, може бути використана в Україні. Кластери, крім того, не лише найбільш
оптимальна форма організації виробництва, а й фактор швидкого економічного зростання
регіонів, ефективний засіб залучення прямих іноземних інвестицій, чинник технологічної
модернізації та структурної перебудови. В Україні одним із таких кластерів є кластер швейної
промисловості на Поділлі.

Доцільно також звернути увагу на принципи регіонального співробітництва України та
Російської Федерації. Одним із суттєвих напрямів підвищення ефективності економічного
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співробітництва України і Російської Федерації, важливою передумовою підключення їх
господарських комплексів до сучасної моделі світогосподарських відносин є встановлення
прямих торговельно-економічних зв’язків між територіальними структурами обох країн і
підтримка цих регіональних взаємин на державному рівні.

За даними [11], обсяг інвестицій в Україну з Російської Федерації станом на 01.01.2010 р.
був 2 674,6 млн дол США, що становить 6,7 % від загального обсягу прямих іноземних інвестицій
в Україні. Загальна кількість підприємств – 2 309.

Натомість, обсяг інвестицій з України в Російську Федерацію за 2009 рік становив 165,5
млн дол США, тобто 2,7 % від загального обсягу прямих іноземних інвестицій в Україні.
Загальна кількість підприємств – 77.

Основні обсяги російських інвестицій в Україні сконцентровано в регіонах, де активно
освоюється енергетика, нафтопереробна промисловість, кольорова і чорна металургія,
машинобудування, зв’язок, банківська сфера та фінансова діяльність.

В умовах світової фінансово-економічної кризи можна очікувати посилення експансії
російського капіталу в Україні, який, маючи достатню кількість вільних фінансових ресурсів,
намагатиметься скористатися падінням цін на активи для скупки привабливих українських
підприємств [6]. Оцінка присутності російського капіталу у різних регіонах економіки України
дає підстави говорити про надзвичайно впливові позиції Москви у паливно-енергетичному
та гірничо-металургійному комплексах, фінансовій сфері та машинобудуванні. У напрямі
оподаткування інвестицій у регіонах Російської Федерації позитивним для української
фінансово-економічної політики може бути можливість отримання пільг для перспективних
інвесторів на регіональні й місцеві податки.

Українсько-польське інвестиційне співробітництво у 2009–2010 роках, незважаючи на
кризові явища в економіці обох країн, розвивалося активними темпами.

За даними [11], станом на 01.01.2010 р. капітал інвесторів Польщі нараховував 864,9 млн
дол США, що становить 2,2 % від загального обсягу прямих іноземних інвестицій в Україні.

З регіонального погляду, найбільше інвестицій з Польщі надходить до західних областей
України та м. Києва. Найвагомішими польськими інвестиціями в Україні є: фабрика будівельної
кераміки „Церсаніт”, фабрика паркету „Барлінек”, меблева фабрика „Новий Стиль”, фабрика
упаковки „Кен-Пак”, фабрика автозапчастин „Інтер-Гроклін”, м’ясокомбінат „ПКМ Дуда”,
банк „Кредо”, „Плюс-банк” [3] та інші.

Одним із головних торговельно-економічних партнерів України є Італія, яка посідає друге
місце у загальному обсязі товарообороту з нашою країною серед держав Західної Європи.
Одним із пріоритетних завдань торговельно-економічного співробітництва є забезпечення
часткової переорієнтації італійців з російського на український ринок [2]. Щодо інвестиційної
діяльності, то італійські інвестори в основному спрямовують свої кошти в регіони, де активно
розвиваються галузі внутрішньої торгівлі, харчової промисловості, машинобудування,
металообробної та легкої промисловості.

Високою контрольованістю інвестиційних потоків характеризується й економічна система
Японії, яка шляхом стимулювання високого рівня заощаджень контролює обсяг внутрішніх і
зовнішніх інвестицій. Заслуговує на увагу також нова зовнішньоекономічна доктрина Японії
„Дуга свободи та процвітання”, що, по суті, змінила місце України у зовнішньополітичних
пріоритетах цієї потужної держави. Двосторонні українсько-японські торговельно-економічні
відносини в останні роки розвиваються з постійною позитивною динамікою. Перспективні
регіональні інвестиційні українсько-японські проекти відносяться насамперед до галузі
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транспорту та енергетики, японські інвестори також розглядають можливості організації в
Україні виробництва кондиціонерів, збирання вантажівок і виробництво запчастин до них та
бізнес у сфері програмного забезпечення. До того ж, податкове законодавство Японії стимулює
регіональне інвестування через надання права вираховувати з податку на прибуток 7 % розміру
інвестицій, що забезпечують створення нових матеріалів і електронної техніки [9].

У загальному, у країнах розвиненої ринкової економіки використовуються різні методи
регіонального стимулювання інвестиційних процесів – податкові, амортизаційні, кредитні
тощо. Західні країни широко використовують податкові канікули, податкові інвестиційні
відрахування і податкові інвестиційні кредити для стимулювання виробничих капіталовкладень,
враховуючи при цьому економічну ситуацію та необхідність розвивати ті або інші регіони.

Уряд США використовує спеціальні програми по залученню іноземного капіталу як у
розвиток національної економіки, так і розвиток економіки окремих штатів, які включають
різні системи пільгового кредитування та страхування іноземних інвестицій, надання земельних
ділянок для будівництва промислових підприємств.

Ефективно діюча система залучення як власного, так і іноземного капіталу існує у
регіональній політиці Франції. Уряд країни виділяє інвесторам субсидії в розмірі 25 % вартості
всіх капіталовкладень у землю та обладнання, що купуються в перші три роки будівництва.
Широко використовується система довгострокового пільгового кредитування.

Податкові знижки на регіональні інвестиції у Великобританії у перший рік експлуатації
машин та обладнання досягають 50 % їх вартості, у Ірландії їх розмір досягає 100 %, в Канаді
він коливається від 10–50 %. У Швеції використовується державна система податкових пільг
на інвестиційні резерви. Дана система передбачає резервування інвестиційних коштів у розмірі
40 % комерційних доходів, які не підлягають оподаткуванню [3].

Повертаючись до вітчизняної регіональної інвестиційної політики, необхідно зазначити,
що сучасний інвестиційний потенціал України характеризується високою неоднорідністю,
тому інвестиційну політику необхідно проводити виходячи з можливостей і потреб розвитку
кожного регіону. Так, у Західному інвестиційному регіоні ефективними можуть бути
виробництва з використанням місцевих природних ресурсів (сірки, калійної солі, нафти, газу),
а також розвиток мережі оздоровчих курортно-туристичних комплексів. У Східному
інвестиційному регіонах необхідна реконструкція й технічне переобладнання шахт,
металургійних і технічних виробництв на базі безвідходних, маловідходних та екологічно чистих
технологій. У Південному інвестиційному регіоні найбільш вигідними є реконструкція та
технічне переоснащення портового господарства, розвиток виробництва обладнання для
харчової та консервної промисловості, розширення мережі оздоровчих курортно-туристичних
комплексів. На територіях, забруднених унаслідок аварії на ЧАЕС, поряд із запровадженням
унікальних наукових досліджень, необхідно використовувати найновітніші технології та
здійснювати комплекс заходів з їх екологічного, економічного та соціального відродження.
Київ та Київська область потребують вдосконалення регіональної нормативно-правової бази,
створення відповідних інституціональних структур у сфері організаційних, економічних,
інжинірингових послуг, а також інформаційного забезпечення.

Таким чином, в умовах дефіциту інвестиційних ресурсів, загострення кризи на світових
фінансових ринках вагоме значення має зниження нерівномірності економічного розвитку
українських регіонів. Надзвичайно актуальним в умовах подальшої ефективної трансформації
економіки регіонів України у світовий господарський простір залишається питання щодо
зниження існуючих адміністративних бар’єрів інвестиційної діяльності. Цей процес повинний
охоплювати зниження непередбачуваності тлумачення інвестиційного законодавства
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посадовими особами; зменшення рівня корупції на різних стадіях реалізації регіональних
інвестиційних проектів; скорочення тривалості і зменшення кількості процедур для отримання
ліцензій, виконання контрактів, реєстрації нерухомого і заставного майна тощо. Усі методи
державного регулювання інвестиційної діяльності є взаємопов’язаними, а тому застосування
їх не може бути довільним. Кожна модель регіональної інвестиційної політики є певним
поєднанням заходів і відповідних державних інститутів, які розробляють і реалізують ці
заходи [7].

Отже, проаналізувавши тенденції регіональної фінансово-економічної політики в різних
країнах, необхідно зазначити, що інвестиційна діяльність була, є й буде завжди одним із
вирішальних чинників усієї соціально-економічної політики держави. Без неї не вдасться швидко
подолати фінансово-економічну кризу і вийти на рубежі сталого економічного зростання,
приросту соціального ефекту, збалансованості макроструктури, підвищення оплати праці до
рівня стимулювання її високої продуктивності та ринкової платоспроможності, що є могутнім
каталізатором загальноекономічного піднесення і прогресивних зрушень. Покращанню
інвестиційного клімату в регіонах України сприятиме розвиток міжнародної інвестиційної
співпраці, що збільшить надходження інвестицій із-за кордону та їх ефективне використання.

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ
1. Про ратифікацію Рамкової угоди між Україною та Європейським інвестиційним

банком: Закон України : від 07.02.2006 № 3392-IV. – Режим доступу : http://zakon.rada.gov.ua.
2. Гаврилюк О. В. Інвестиційний імідж та інвестиційна привабливість України /

О. В. Гаврилюк // Фінанси України. – 2008. – № 2 (147). – С. 68-81.
3. Герасимчук З. В. Регіональна політика фінансового забезпечення сталого розвитку /

З. В. Герасимчук, М. І. Гахович. // Регіональна економіка. – 2009. – № 2. – С. 59–72.
4. Гой І. В. Проблеми інтеграції України в світові логістичні структури / І. В. Гой, І. В. Бабій

// Вісник Хмельницького національного університету. – 2008. – № 2. – С. 130–136.
5. Жук М. В. Регіональна економіка / Жук М. В. – Київ : ВЦ Академія, 2008. – 416 с.
6. Калиновський А. Російський бізнес Україні : на правах господаря / К. Калиновський //

Економічна правда. – Режим доступу : http://www.epravda.com.ua/publications/4a938c30cd49c/
7. Кириченко О. А. Антикризова інвестиційна політика України / О. А. Кириченко,

О. І. Харченко // Актуальні проблеми економіки. – 2010. – № 1. – С. 64–75.
8. Колосова В. П. Європейський інвестиційний банк в Україні / В. П. Колосова // Фінанси

України. – 2008. – № 2. – С. 15–25.
9. Микола Сірук. Японська дуга / Микола Сірук // День. – 2007. – № 141.
10. Пересада А. А. Інвестиційний аналіз : навч.-метод. посібник для самостійного вивчення

дисципліни / А. А. Пересада, С. В. Онікієнко, Ю. М. Коваленко. – Київ : КНЕУ, 2003. – 134 с.
11.  Статистична інформація // Державний комітет статистики України. – Режим доступу :

www.ukrstat.gov.ua.
12.  Геєць В. М. Стратегічні виклики XXI століття суспільству та економіці України /

В. М. Геєць, В. П. Семиноженко, Б. Є. Кваснюк. – Київ : Фенікс, 2007. –  564 с. – Т. 3.

Подано до редакції 20 квітня 2010 р.

http://zakon.rada.gov.ua.2.��������
http://www.epravda.com.ua/publications/4a938c30cd49c/7.���������
www.ukrstat.gov.ua.12

